

УДК 341.231.14:343.4:342.7

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ РЕАБИЛИТАЦИИ ЖЕРТВ ПЫТОК

Л. Алиева

курсант 3 курса юридического факультета

Карагандинского университета имени академика Е. А. Букетова

Научный руководитель: Н. В. Сидорова,

*ассоциированный профессор кафедры конституционного
и международного права*

*Карагандинского университета имени академика Е. А. Букетова,
кандидат юридических наук, доцент*

В соответствии с Конвенцией ООН против пыток и других видов жестокого или унижающего достоинство обращения и наказания от 29 июня 1998 года (далее — Конвенция против пыток) [1], государства-участники должны обеспечивать механизмы реабилитации жертв пыток. Несмотря на ратификацию названной конвенции, а также проведенную работу по имплементации Конвенции против пыток как на правовом, так и на институциональном уровне, в Республике Казахстан не создан механизм реабилитации жертв пыток. Отметим, что обозначенная проблема не является эксклюзивной только для Казахстана, во многих странах отсутствуют специализированные центры реабилитации жертв пыток.

Говоря о зарубежном опыте реабилитации жертв пыток, отметим, что таковой имеется в Российской Федерации, Грузии, Кыргызстане, Молдове [2, с. 159]. Не углубляясь в особенности функционирования каждого центра, отметим общие черты системы реабилитации жертв пыток в таковых центрах.

Во-первых, реабилитация носит комплексный характер и включает не только оказание медицинской и психологической помощи, но и юридическое сопровождение жалоб на применение пыток, в том числе общественное расследование, представление интересов в суде, оказание иной юридической помощи.

Во-вторых, реабилитация имеет длительный и многоэтапный характер — от первичного обследования до лечения и полного физического и морально-психологического восстановления.

В-третьих, центры являются некоммерческими и неправительственными организациями или общественными объединениями, финансируемыми преимущественно из внебюджетных средств.

В-четвертых, подавляющее большинство услуг оказывается на договорной основе специалистами, не являющимися работниками центров реабилитации.

В заключение отметим, что, исходя из объективных реалий, на первоначальном этапе внедрение механизма реабилитации в Казахстане могло бы быть на уровне социальной адаптации и ресоциализации лиц, подпадающих под пробационный контроль [3, с. 46].

1. О присоединении Республики Казахстан к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения и наказания [Электронный ресурс] : Закон Респ. Казахстан, 29 июня 1998 г., № 247. URL: https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z980000247_ (дата обращения: 05.01.2023).

[Вернуться к статье](#)

2. Сидорова Н. В. Международно-правовые аспекты реабилитации жертв пыток: вопросы экстраполяции зарубежного опыта в Республике Казахстан. // Вестн. Волгогр. акад. МВД России. 2018. № 2 (45). С. 159–165. [Вернуться к статье](#)

3. Сидорова Н. В., Сатбаева К. Х. Становление института пробации в Республике Казахстан // Вестн. Перм. ин-та ФСИН России. Вып. № 1 (32), 2019. С. 46–52. [Вернуться к статье](#)